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ФЕ НО МЕ НО ЛО ГИ ЈА И ДИ ЈА ЛЕК ТИ КА  
СРП СКОГ ИДЕН ТИ ТЕ ТА 

СА ЖЕ ТАК: Овај чла нак са сто ји се из три де ла. У пр вом 
де лу се ука зу је на ди ја лек тич ко схва та ње на ци о нал ног иден-
ти те та у од но су на дру ге срод не фе но ме не као што су лич ни, 
по ро дич ни, ло кал ни (ре ги о нал ни) и уни вер зал но људ ски 
иден ти тет. У дру гом де лу раз ма тра ју се тра ди ци о нал ни (ду-
хов ни, по ли тич ки и со ци јал ни) ко ре ни и са вре ме ни сту бо ви 
срп ског иден ти те та: све то сав ска ду хов ност, на ци о нал но 
сло бо дар ство (ко сов ски за вет), ћи ри лич но пи смо, на род на 
са мо у пра ва и др жав ни су ве ре ни тет. У тре ћем де лу раз ма-
тра ју се ста ри и но ви иза зо ви срп ског иден ти те та као што су 
исто риј ске ин те гра ци је и дез ин те гра ци је на ју жно сло вен-
ским про сто ри ма, мо дер на де су ве ре ни за ци ја ма лих др жа ва 
и на ро да и ре пре сив ни но ви гло ба ли зам. При том се ука зу је 
да срп ско по ли тич ко за ле та ње из крај но сти у крај ност, у не-
по вољ ним спољ ним исто риј ским окол но сти ма за Ср бе као 
на род, опа сно угро жа ва др жав ни су ве ре ни тет Ср би је, срп ски 
кул тур ни иден ти тет, али и про спе ри тет и одр жи ви раз вој 
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срп ског дру штва у це ли ни. У за кључ ку се ис ти че да је др жав
ни су ве ре ни тет нај ва жни ји стуб на ци о нал ног иден ти те та, 
као што је на ци о нал ни иден ти тет по след ња од бра на сло бод
ног оп сто ја ва ња јед ног на ро да и ње го ве др жа ве.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ди ја лек ти ка иден ти те та, на ци о нал ни 
иден ти тет, срп ски иден ти тет, др жав ни су ве ре ни тет, ау то-
шо ви ни зам

Ди ја лек ти ка иден ти те та – (не)јед на чи на  
са ви ше не по зна тих

Пи та ње иден ти те та увек је пи та ње про ми шље ног и 
осми шље ног од но са пре ма се би и пре ма дру ги ма, не ка вр ста 
(не)јед на чи не ко јом се утвр ђу је ко ли ко је не ко јед нак са мо ме 
се би, а ко ли ко и у че му се од дру гих раз ли ку је. Пи та ње је 
сло же но и као та кво је бре ме ни то уну тар њим про тив реч ји ма 
и спољ ним оспо ра ва њи ма – и то у свим сво јим аспек ти ма и 
по себ ним вр ста ма иден ти те та о ко ји ма се у ра зним при ли-
ка ма мо же го во ри ти: реч је о лич ном и ко лек тив ном, о по ро-
дич ном и про фе си о нал ном, о вер ском и по ли тич ком, о ло кал-
ном и на ци о нал ном, али и о оп ште људ ском иден ти те ту.

При хва та ње ко му ни ка ци је и сту па ње у од но се са дру-
ги ма има сми сла са мо ако се ти ме не гу би соп стве ни иден ти-
тет, а то је мо гу ће са мо он да ка да су ак те ри у ко му ни ка ци ји 
и од но си ма, ако не и јед на ки, он да бар ме ђу соб но рав но прав
ни и ко ли ко-то ли ко сло бод ни. Ја пре ста јем да бу дем Ја, он да 
ка да би вам при ну ђен да по ста нем не ко Дру ги. Ми пре ста је мо 
да бу де мо Ми, он да ка да нас при ну де да по ста не мо Они. Би ло 
ко ји слој људ ско сти да из о ста не, по је ди нац не мо же (п)оста-
ти нор мал на и зре ла лич ност, ко ја је ка дра да из гра ђу је и 
над гра ђу је на здрав и нор ма лан на чин све дру ге ко лек тив не 
иден ти те те: по ро дич ни и про фе си о нал ни, ло кал ни и на цио-
нал ни, али и вер ски и по ли тич ки или би ло ка кав дру ги иден-
ти тет. 
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Са на ци о нал ним иден ти те том про блем је уто ли ко сло-
же ни ји јер је реч о јед на чи ни са мно го не по зна тих, ко је ни-
су са мо не по зна те не го је и њи хов ре ла тив ни зна чај у ра зним 
вре ме ни ма и окол но сти ма раз ли чит. Исто риј ска тра ди ци ја 
свих европ ских дру штава је пре вас ход но ет нич ка, те је сто-
га на ци о нал на ком по нен та у од но си ма европ ских на ро да и 
др жа ва би ла до ми нант на нај ма ње у по след њих хи ља ду го ди-
на. У том сми слу и срп ски на ци о нал ни иден ти тет има ви ше 
ди мен зи ја или еле ме на та ко ји су се вре ме ном (исто риј ски) 
уре за ли као цр те јед ног осо бе ног ет нич ког ка рак те ра ко ји, 
че сто на про тив ре чан на чин, де тер ми ни шу ду хов но и све-
тов но, ре ли гиј ско и по ли тич ко, кул тур но и еко ном ско де-
ло ва ње, по на ша ње и оп сто ја ва ње Ср ба као ста рог европ ског 
на ро да.

Фе но ме но ло шки гле да но, сви на ве де ни и мно ги дру ги 
сло је ви здра вог (не са мо срп ског) на ци о нал ног иден ти те та 
мо гу се сли ко ви то пред ста ви ти као струк лу ка ко ји би ва ља-
ло да има: ду бок ко рен (ду гу и бо га ту исто риј ску тра ди ци ју); 
здра во ста бло (уре ђе ну струк ту ру дру штве них гру па, уста-
но ва и ор га ни за ци ја, као што је здра ва гла ви ца лу ка са мно-
штво склад но сло же них и здра вих љу ски); здра ве зе ле не 
пе ра сте ли сто ве ко ји се про пи њу у ви си не и ску пља ју днев-
ну све тлост (ви со ке кул тур не стан дар де и ду хов не вред но сти 
ко је су нео п ход не за одр жи ви дру штве ни раз вој као но ву и 
стал ну со цио-кул тур ну фо то син те зу). До вољ но је да јед но 
пе ро по жу ти и уве не и да са мо јед на љу ска поч не да тру ли, 
па да це ла гла ви ца, за јед но са ко ре ном про пад не. Је зик и ве ра, 
част и имо ви на, по ро ди ца и др жа ва, мо рал и пра во, исто ри-
ја и ге о по ли ти ка – сва ко са сво је стра не и сви за јед но – тво-
ре сло је ви то је згро сва ког, ка ко ста рог та ко и но вог срп ског 
(и сва ког дру гог), на ци о нал ног иден ти те та.

У из у зет но не по вољ ним исто риј ским окол но сти ма по 
не ку за јед ни цу при род но је да уну тар ње раз ли ке бле де и 



192

МИ ЛО ВАН М. МИ ТРО ВИЋ

пре ла зе у ви ши сте пен је дин ства, али у усло ви ма пре ја ких 
спољ них при ти са ка оне мо гу па то ло шки да ме та ста зи ра ју 
до са мо ра за ра ју ћих и не по мир љи вих су прот но сти ко је дово-
де до ра зних из о па че но сти. У до ме ну на ци о нал не са мо све-
сти по ви ше ни спољ ни и(ли) уну тар њи при ти сак на до тич ну 
за јед ни цу у пр вом слу ча ју ра ђа не ки об лик од брам бе ног на-
ци о на ли зма. У дру гом слу ча ју, кад су спољ ни при ти сци на 
не ки на род пре ја ки, кад се че сто по на вља ју, пре ду го тра ју и 
си сте мат ски спро во де, та да они код ла бил них лич но сти и 
ра зо ре них гру па, на ро чи то у са деј ству са ра зним об ли ци ма 
(ан ти)си стем ске ко руп ци је и оче ки ва ним при ви ле ги ја ма, 
мо гу да из ро де ау то шо ви ни зам као нај пер верз ни ји об лик 
на ци о нал не са мо све сти.

Про це си про па ганд но-по ли тич ког ин жи ње рин га ет-
нич ког ау то шо ви ни зма за по чи њу та ко што се ствар не уну тар-
ње раз ли ке у исто риј ским не при ли ка ма про ду бљу ју ти ме 
што се за јед нич ке цр те на ци о нал ног ка рак те ра и све дру ге 
слич но сти пр во за не ма ру ју, па по том не ги ра ју – све док се 
вре ме ном не поч ну ме ђу соб но су прот ста вља ти и оштро су-
ко бља ва ти. Сти цај исто риј ских не при ли ка ути цао је да се 
при об ли ко ва њу срп ског иден ти те та за јед нич ком је зи ку као 
глав ној струк тур ној под ло зи на ци о нал не кул ту ре по ли тич-
ки су прот ста ви ре ли ги ја као иде о ло шка во до дел ни ца и пре-
пре ка на ци о нал ном и др жав ном ује ди ње њу Ср ба. Кад се 
је зик и ве ра по ли тич ки и иде о ло шки пер вер ти ра ју и јед но 
дру гом су прот ста ве они под сти чу уну тар ње су ко бе, ду бо ке 
на ци о нал не раз до ре и тра гич не де о бе. Уме сто по зи тив не ду-
хов не и кул тур не си нер ги је је зи ка и ве ре, њи хов раз дор по-
ста је не пре мо сти ва по ли тич ка пре пре ка др жав ном ује ди ње-
њу и глав ни дез ин те гра тив ни чи ни лац Ср ба као со ци јал ног 
ко лек ти ви те та и срп ске др жа ве као мо дер не уста но ве. Спо-
ља ин ду ко ва ни вер ски рас ко ли ме ђу Ср би ма до ве ли су до 
кри ста ли зо ва ња на ци о нал ног иден ти те та на ре ли гиј ској 
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осно ви, што по том под сти че је зич ки и сва ки дру ги се па ра-
ти зам и оме та кон сти ту и са ње срп ске на ци о нал не др жа ве. Сто-
га је све ста ре и мно ге но ве про тив реч но сти уну тар срп ског 
на ци о нал ног иден ти те та мо гу ће об ја сни ти и раз у ме ти са мо 
кри тич ком ана ли зом ста рих и но вих исто риј ских (не)при-
ли ка ко је су по сред но и не по сред но ути ца ле на об ли ко ва ње 
срп ске на ци о нал не са мо све сти.1

Ди ја лек ти ка „на ци о нал ног иден ти те та” ука зу је на окол-
ност да сва ки на род у по не че му оста је ве ран сво јој тра ди ци-
ји („јед нак са мом се би”), али увек у се бе укљу чу је и мо гућ ност 
да се сам ме ња пре ма при ли ка ма у ко ји ма се на ђе – ка ко сво-
јим соп стве ним де ло ва њем та ко и под ути ца ји ма дру гих. 
Он то ло шко је дин ство ста рих и но вих цр та у не ком на ци о-
нал ном иден ти те ту не мо ра да бу де, а нај че шће и ни је, хар-
мо нич но, него је ствар но ви ше или ма ње на пе то, а у те о риј-
ској ар ти ку ла ци ји и про тив реч но. Ово се мо ра има ти у виду 
кад год се у ра ци о на ли стич ком и по зи ти ви стич ком дис кур-
су за пад ног ми шље ња о дру штву и кул ту ри ба ра та ти по ви ма 
као те о риј ско-ме то до ло шким кон струк ти ма као што су тра-
ди ци о нал ни и мо дер ни иден ти тет (на ци о нал ни и сва ки дру ги, 
срп ски и сва ки дру ги). Ти по ло шки гле да но, тра ди ци о нал ни 
иден ти тет по зи ва да се што ви ше и што ду же „оста не она-
квим ка квим смо од у век би ли”. Мо дер ни иден ти тет под-
ра зу ме ва ра ци о нал но „очу ва ње се бе”, али на ла же ак тив но 
при ла го ђа ва ње но во на ста лим окол но сти ма и стал но ме ња ње 
вла сти тих свој ста ва ко је би има ло за циљ сло бод но са мо ства
ра ње де лу ју ћих су бје ка та. То су про ме не ко је ни су спо ља на-
мет ну те не го су ре зул тат са мо све сти сло бод них ак те ра – 
што је по сво јој људ ској су шти ни оса вре ме ња ва ње на се би 

1 М. Ми тро вић, „Со ци о ло ги ја и исто риј ска са мо свест”, Збор ник 
Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду, Фи ло зоф ски фа кул тет, Но ви Сад 
1990, 83–84.



194

МИ ЛО ВАН М. МИ ТРО ВИЋ

свој ствен на чин: ви ше услед уну тар њих по тре ба са мо све сних 
ак те ра не го под при ти ском спољ них окол но сти.2

У то ме се огле да ди ја лек ти ка сва ког иден ти те та ко ји се 
у по не че му стал но ме ња, али су штин ски оста је скуп од ре ђу-
ју ћих обе леж ја не ког ен ти те та ко ји, као струк ту ри сан со ци-
јал ни фе но мен, оста је увек ви ше или ма ње сли чан у ра зним 
сво јим по јав ним об ли ци ма. Иде ал но-тип ски и ди ја лек тич-
ки гле да но, на ци о нал ни иден ти тет се ме ња стал ним на сто-
ја њем са мо све сних ак те ра да очу ва ју до бре и по жељ не кон-
ти ну и те те пре ма кри те ри ју му исти ни то и пра во вре ме но 
схва ће них на ци о нал них ин те ре са, уз исто вре ме ну упор ну 
бор бу да се струк тур но и исто риј ски пре ки ну и пре ва зи ђу 
ло ши кон ти ну и те ти и дис кон ти ну и те ти у дру штве ним про-
це си ма и од но си ма. Са мо та ко се стал на бор ба за очу ва ње 
свог на ци о нал ног (и сва ког дру гог) иден ти те та про дук тив-
но пре о бра ћа у ње го во стал но оса вре ме ња ва ње – али увек 
пре ма ме ри но вих ви тал них по тре ба, ин те ре са и вред но сних 
опре де ље ња сло бод них и са мо све сних дру штве них ак те ра. 
На су прот то ме, про ме не иден ти те та ко је су са мо и пре све га 
спо ља на мет ну те не ги ра ју људ ску сло бо ду у свим ње ним ви-
до ви ма (би ло да је она лич на или ко лек тив на) и пред ста вља-
ју, отво ре но или при кри ве но, гру бо или пер фид но по ро бља-
ва ње јед них од дру гих – у вој ном, по ли циј ском, еко ном ском, 
по ли тич ком, иде о ло шком и ду хов ном сми слу. У ствар но сти, 
спољ но по ро бља ва ње је увек пра ће но не ким ви дом уну тар-
њег на ци о нал ног са мо по ри ца ња (гу бит ком иден ти те та) ко-
је обич но по чи ње са ра ди кал ним од ба ци ва њем соп стве не 
кул тур не тра ди ци је, а за вр ша ва са гу бит ком стра те шке ори-
јен та ци је у ре ал ном про сто ру и вре ме ну и не ста ја њем на ро да 

2 М. Ми тро вић, „Тра ди ци о нал ни и мо дер ни еле мен ти срп ског 
иден ти те та”, збор ник: Кул тур ни и ет нич ки иден ти те ти у про це су гло
ба ли за ци је и ре ги о на ли за ци је Бал ка на, уред. Љ. Ми тро вић, Фи ло зоф ски 
фа кул тет, Ниш 2002, 41–51.
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и др жа ва у вр тло гу про тив реч ног исто риј ског зби ва ња – као 
што се слич но де ша ва и кад је обр ну то деј ство на ве де них 
чи ни ла ца.

Ра ци о нал ни од го во ри на пи та ња ко ја су да нас од ви тал-
ног на ци о нал ног зна ча ја, а оба ве зно нас че ка ју и у бу дућ но-
сти, мо гу се на ћи са мо у ра ци о нал ном кри тич ком са гле дава-
њу исто риј ски ре ле вант не про шло сти – јер је она оно је ди но 
што је као људ ско ис ку ство ре ал но и кад ни је би ло ра ци о-
нал но. Оту да је нај вред ни ја кул тур на тра ди ци ја основ ни и 
нај ду бљи иден ти тет ски слој сва ког на ро да ко ју тре ба са гле-
да ва ти из свих мо гу ћих пер спек ти ва – струк тур но и функ-
ци о нал но, ди ја хро но и син хро но (уз дуж и по пре ко), ана ли-
тич ки и син те тич ки, фе но ме но ло шки и ди ја лек тич ки. 

Не га ци ја тра ди ци је увек за по чи ње ње ним за не ма ри-
ва њем и за бо ра вља њем, обич но се на ста вља с ре пре сив ним 
по ти ски ва њем, а за вр ша ва не ком вр стом отво ре не или ка му-
фли ра не за бра не и за ме не не ком дру гом, ту ђом тра ди ци јом. 
Кад год се ту ђа кул тур на тра ди ци ја при хва ти као сво ја услед 
не ка квог об ли ка ре пре си је и без уза јам не акул ту ра ци је вред-
но сти и раз ли чи тих обра за ца де ло ва ња и по на ша ња, кад 
су бјек ти (по је дин ци или гру пе) по ста ну не чи ји објек ти, тада 
они гу бе соп стве ни иден ти тет, а у крај њој ли ни ји и сло бо ду 
као основ ну вред ност и сми сао сво је ег зи стен ци је. У са вре-
ме ним дру штви ма не ги ра ње на ци о нал не тра ди ци је је нај си-
гур ни ји на чин гу бит ка на ци о нал ног иден ти те та – као пр вог 
ко ра ка ка од у зи ма њу др жав ног су ве ре ни те та и нај трај ни јег 
ви да уну тар њег по ро бља ва ња, па, у крај њој ли ни ји, и пот-
пу ног не ста ја ња. Кад се не ком на ро ду за му ти на ци о нал ни 
иден ти тет и су спен ду је др жав ни су ве ре ни тет, та да му ну жно 
оту пи од брам бе ни ре флекс и осла би оп шти иму ни тет, те је 
за ње га и нај сла би ји спољ ни не при ја тељ изузетно јак и смрт но 
опа сан. У пост мо дер ним вре ме ни ма стра те ги ја по ко ра ва ња 
по себ но се осла ња на уну тар ње сла бо сти по ко ре них, за то 
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што се с ослон цем на уну тар ње са ве зни ке лак ше ства ра и 
би ва увер љи ви ји си му ла крум до бро вољ ног при стан ка на на-
мет ну та ре ше ња. Та ко се ства ра по ре дак у ко јем се „гра ђа нин 
По кор ни” до бро вољ но од ри че сво је лич не и на ци о нал не 
сло бо де, а то зна чи се бе (свог иден ти те та), сво јих пра ва (су-
ве ре ни те та) и ти ме би ва на ду ги рок и ско ро без на де жно 
по ро бљен.

Тра ди ци о нал ни ко ре ни срп ског иден ти те та

Сва ки је на род да нас у оба ве зи да тра жи на ци о нал ни 
од го вор на ег зи стен ци јал ни иза зов јед ног вре ме на у ко јем 
се за тва ра ци клус зби ва ња у исто риј ској спи ра ли 20. ве ка и 
отва ра но ви с по чет ком 21. ве ка. Што се Ср ба ти че, њи хов 
на ци о нал ни иден ти тет по но во се пре и спи ту је не са мо у скло-
пу све при сут них и нај ши рих гло ба ли за циј ских про це са, 
не го и у усло ви ма пост со ци ја ли стич ке тран сфор ма ци је (или 
тзв. тран зи ци је), али и у ха о тич ном су ко бља ва њу сва кога са 
сва ким у тек за вр ше ном ме ђу на ци о нал ном, гра ђан ском и 
вер ском ра ту на ју го сло вен ским про сто ри ма, као и у спо ља 
на мет ну том, кам пањ ском и не ис кре ном ми ре њу за ва ђе них, 
у по сле рат ним вре ме ни ма. У та квим тур бу лент ним окол-
но сти ма ру ше се не ке ста ре уто пиј ске утва ре, па да ју јед ни 
иде а ли-илу зи је а уз ди жу дру ги, о ко ји ма то ли ко ма ло зна мо 
да ни смо си гур ни да ли су у пи та њу но ве или ста ре (већ ви-
ђе не) тво ре ви не. По му ће на дру штве на и на ци о нал на са мо-
свест ни је са мо по сле ди ца и по ка за тељ спон та но про из ве де-
ног ха о са, него је дан од глав них чи ни ла ца ње го вог на мер ног 
и план ског ства ра ња. Сто га со ци о ло шко раз ма тра ње кул тур-
ног иден ти те та у ова квим (не)при ли ка ма не ма са мо са знај-
ни ка рак тер, него по при ма свој ства ве о ма од го вор ног јав ног 
чи на у скло пу ста во ва и по сту па ка од ко јих прак тич но за-
ви си оп ста нак на ро да и др жа ва.
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Без ра ци о нал но и кри тич ки уте ме ље не исто риј ске са-
мо све сти, да кле, ни је мо гу ће ни об ја сни ти ни раз у ме ти оно 
што нам се и да нас де ша ва. Без по зна ва ња исто риј ске „по за-
ди не” и ак ту ел ног сти ца ја окол но сти мно го тога нам из гле-
да не обја шњи во, ира ци о нал но и бе сми сле но, а чи ни се као 
да је не из бе жно и ве чи то и оно што се мо гло из бе ћи и што би 
се мо гло про ме ни ти. Со ци о ло шки и те о риј ски уте ме ље на 
исто риј ска са мо свест омо гу ћу је да се ра ци о нал ни је и успе-
шни је по тра же за мет ну ти или про на ђу но ви од го во ри на 
ста ра пи та ња о то ме ко смо (као љу ди, као на род, као гло бал-
но дру штво) ка кви смо ствар но, ку да стре ми мо, ка кве су нам 
пер спек ти ве у да тим струк тур ним и исто риј ским окви ри ма.

Јед на од стра те шких срп ских не до у ми ца, не са мо да нас, 
али да нас на ро чи то, ис ка зу је се кроз пи та ње да ли на ша исто-
риј ска и кул тур на тра ди ци ја на ма са ми ма ви ше сме та не го 
што нам по ма же да се одр жи мо као на род, да са чу ва мо сво ју 
др жа ву и да се ци ви ли за циј ски раз ви ја мо као мо дер но дру-
штво. У не што по вољ ни јим окол но сти ма од ових да на шњих 
у ко ји ма су се Ср би на шли, за до во ља ва ју ћи од го вор мо гао 
би се и тра жи ти и на ћи већ у рав ни ап стракт них на че ла: као 
и сва ка дру га, и срп ска тра ди ци ја у се би са др жи еле мен те 
ко ји пред ста вља ју те жак ба ласт, али и оне ко ји су дра го це на 
пот по ра – не са мо за оп ста нак на ро да и др жа ве не го и за 
сва ки (па и за мо дер ни) раз вој срп ског дру штва и кул ту ре. 

Ме ђу тим, у те шким и не по вољ ним исто риј ским окол-
но сти ма ви ше стру ко се за о штра ва и овај про блем – ка ко 
при по ста вља њу пи та ња, та ко још ви ше при ли ком тра же ња 
од го во ра. Та да по гре шно по ста вље но пи та ње обич но по ја-
ча ва не до у ми цу и оме та пра во вре ме но на ла же ње од го во ра, 
што ла ко од вла чи на стран пу ти цу оне ко ји ма су бр зи и исти-
ни ти уви ди у не по вољ ну ствар ност од жи вот не ва жно сти. 
Оне ко ји ма се то де си, а то је увек знак по му ће не дру штве не 
и исто риј ске са мо све сти, ни шта до бро не мо же сна ћи ни 
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он да ка да им ни ка ква опа сност спо ља не пре ти. У су прот ном, 
они ско ро да не мо гу из бе ћи тра гич ну суд би ну ко јој и са ми 
иду на ру ку. 

Ду бо ки ко ре ни тра ди ци је на ших рас ко ла огле да ју се пре 
све га у исто риј ски су прот ста вље ним ре ли гиј ским ма три ца ма. 
Ре ли ги ја је све до да нас оста ла глав ни исто риј ски из вор срп-
ских ду хов них и ју го сло вен ских на ци о нал них рас ко ла. Јед на 
исто риј ски коб на цр та ју жно сло вен ског про сто ра огле да се 
у ду хов ној раз де ље но сти ко ја је из ра же на кроз вер ске рас ко ле 
уну тар ет нич ки срод не ску пи не ју жно сло вен ских пле ме на, 
ко ји го во ре истим је зи ком, жи ве слич ним на чи ном жи во та, 
на за јед нич ком про сто ру, има ју слич не ста ре сло вен ске оби-
ча је, прет хри шћан ске кул то ве и све ва жни је дру штве не и 
кул тур не об ли ке ег зи стен ци је. Вер ски рас кол рим ске и ца-
ри град ске хри шћан ске цр кве – „ши зма” до ко јег је до шло у 
11. ве ку (1054. г.) ути цао је да се код нас тек ус по ста вље но 
хри шћан ство рас по лу ти на „ис точ но” и „за пад но”. Не ду го 
после то га (кра јем 14. ве ка) на овим на шим про сто ри ма по-
ја вљу је се и ислам и уно си но ву тра гич ну ди мен зи ју у ина че 
ан та го ни зо ва не од но се ме ђу сло вен ским хри шћа ни ма. Вер-
ски рас ко ли, уне ти спо ља, им пе ри јал ним те жња ма пре ма 
бал кан ском про сто ру ко је до ла зе из Ри ма, Истан бу ла, Бе ча, 
Мо скве или ра зних њи хо вих ка сни јих екс по не на та и след-
бе ни ка, да нас се чи ни де фи ни тив но, „раз тро ји ли” су јед но 
ет нич ко ста бло. То јед но, срп ско, и не што ши ре ју жно сло-
вен ско, би ло је ет нич ко ста бло ко јем ни кад ни је од ја чих до-
зво ља ва но да по ста не је дин стве но. Уме сто ци ви ли зо ва ног 
ин те гри са ња, оно ни кад ни је би ло та ко тра гич но по це па но 
као у по след њим го ди на ма. 

Исто риј ски ин ду ко ва на ре ли гиј ска ши зма про из ве ла је 
код нас „дру штве ну ши зо фре ни ју” ко ја се огле да у рас це пу 
из ме ђу је зи ка (као си сте ма зна ко ва) и ду хов но сти (ре ли ги је 
као ба зич ног си сте ма сим бо лич ких зна че ња – као ко лек тив ног 
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ве ро ва ња, ми шље ња и осе ћа ња). Оту да на ста ју па то ло шке, 
тра гич не и коб не по сле ди це: да људ ске гру пе жи ве на јед ном 
про сто ру, а од ком ши ја су им „бли жи” не ки „са дру гог краја 
све та” (из Ира на, Па ки ста на, Ав га ни ста на, Ма ле зи је, Ли би је, 
Си ри је, Ира ка и ода кле све не); да го во ре истим је зи ком и 
јед ни дру ге не раз у ме ју, а „са вр ше но” се раз у ме ју са они ма 
чи је ре чи ни ти схва та ју, ни ти уме ју да их из го во ре; да имају 
за јед нич ке прет ке и исто риј ске ко ре не, али су им ра ди кал-
но су прот ста вље не груп не те ле о ло ги је – основ ни си сте ми 
вред но сти, кон крет не вред но сне ори јен та ци је, ду го роч ни 
и крат ко роч ни ци ље ви, жи вот не же ље и ме ри ла до бра и зла. 
Нај ва жни је да на шње по ли тич ке и кул тур не раз ли ке – ни 
код нас, ни ти би ло где дру где – за то се и не мо гу ни об ја сни-
ти ни раз у ме ти без уви да у ре ли гиј ске ма три це ко је су их 
исто риј ски уоб ли чи ле и ме ђу соб но ан та го ни зо ва ле.3

У та квим окол но сти ма об ли ко ва не су све тра ди ци о нал-
не цр те срп ског кул тур ног, по ли тич ког и со ци јал ног иден ти-
те та. Ме ђу њи ма су, сва ка ко, нај ва жни је сво је вр сне исто риј-
ске вер ти ка ле, но се ћи сту бо ви на ци о нал не кул ту ре ко ји се 
мо гу и мо ра ју при ла го ђа ва ти но во на ста лим окол но сти ма и 
та ко мо дер ни зо ва ти, али се ни по што не сме ју за не ма ри ва ти 
и од ба ци ва ти. По ка за ло се да су све до да нас та кве исто риј-
ске вер ти ка ле или уга о ни сту бо ви срп ског на ци о нал ног иден-
ти те та би ли и оста ли: (1) у је згру пра во слав не ду хов но сти 
срп ско све то са вље; (2) у сре ди шту еп ске сло бо дар ске тра дици-
је ко сов ска за вет на ми то ло ги ја; (3) у осно ви срп ског јези ка 
ћи ри лич но пи смо; и (4) у тра ди ци ји де мо крат ског ор га ни зо-
ва ња дру штве ног жи во та на род на са мо у пра ва. 

Ко сов ска ми то ло ги ја је на ста ла као по сле ди ца им пе ри-
јал них на ср та ја са Ис то ка, а исто риј ски је ре ци кли ра на када 

3 М. Ми тро вић, „Ре ли гиј ске ма три це на ших мо рал но сти”, Збор-
ник: Мо рал ност и кри за, Ин сти тут за пе да го шка ис тра жи ва ња, Бе о град 
1995, 356–370.
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се мо ра ло од у пи ра ти нај но ви јој им пе ри јал ној агре си ји са 
За па да. Ми то ло шка фор ма срп ског от по ра за во је ва чи ма и 
са Ис то ка и са За па да исто риј ски не оп сто ја ва због не ка кве 
срп ске ен дем ске ми то ма ни је, него сто га што је то био и до 
да нас остао је ди ни об лик ду хов ног од у пи ра ња ма лог и до сто-
јан стве ног на ро да фи зич ки ја чој „си ли и не прав ди”. Срп ска 
еп ска тра ди ци ја је, да кле, ду хов ни из раз тра гич них исто риј-
ских окол но сти у ко ји ма је је дан ма ли и сло бо дар ски на род 
че сто би вао при ну ђен да се са ја чи ма и ве ћи ма од се бе бо ри 
„за крст ча сни и сло бо ду злат ну”. Без ду хов ног от по ра сва ки 
дру ги от пор био је и остао не мо гућ. Ду хов ном сна гом увек 
се по ја ча ва не до вољ на по ли тич ка, вој нич ка, еко ном ска и 
сва ка дру га на род на сна га, а без ње, и нај ве ћа си ла по ста је 
не моћ на, бе сми сле на и зло чи нач ки су ро ва. 

Ћи ри лич но пи смо, као је зич ка цр та на ци о нал ног иден-
ти те та, да нас до би ја ре ла тив но све ве ћи зна чај за то што се 
сви ан ти срп ски по ли тич ки и је зич ки се па ра ти зми у ви ду 
но во ком по но ва них је зи ка (као што су бо шњач ки или бо-
сан ски, па чак и цр но гор ски), пре све га дру гог ле ги ти ми шу 
ла ти нич ним пи смом. Па ра док сал на је окол ност да су упра-
во на ве де ни но во ство ре ни „је зи ци” на ста ли од про вин циј-
ских ди ја ле ка та срп ског је зи ка, као по сле ди ца нај но ви јих 
по ли тич ких рас ко ла, као што је и ла ти нич но пи смо део јед-
не боч не стру је у срп ској је зич кој и кул тур ној тра ди ци ји 
(Ср ба ка то ли ка). Ипак, ву ков ска ћи ри ли ца је онај еле ме нат 
срп ске је зич ке и кул тур не ба шти не о ко јој ни ко осим пра-
во слав них Ср ба не ће бри ну ти. Па ра док сал на је и чи ње ни ца 
да је мо дер на упо тре ба ву ков ске ћи ри ли це са свим ком па-
ти бил на са свим ме ђу на род ним ко му ни ка циј ским мре жа ма, 
али се она из бе га ва, са бо ти ра и си сте мат ски по ти ску је не 
са мо из ван Ср би је не го и уну тар срп ског на ци о нал ног кор-
пу са у са мој Ср би ји. По не кад се то де ша ва из ту пог ма ло гра-
ђан ског не ма ра на шег по лу пи сме ног све та (ко ји се, без ика квог 
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сти да, вај ка ка ко „не зна ћи ри ли цу”), а че шће с иде о ло шким 
мо ти ви ма оних ко ји се бе на зи ва ју „дру гом Ср би јом”. Ди ја-
лек ти ка дру штве ног де ло ва ња нас учи да нај ве ће опа сно сти 
за сва ки ен ти тет увек до ла зе из ну тра („од зла до ма ће га”) те 
се и да на шње по ти ски ва ње и пре те ће за ти ра ње ву ков ске ћи-
ри ли це у са мој Ср би ји мо же про ту ма чи ти као је дан од оних 
да ле ко се жно ве о ма опа сних на ср та ја на срп ски кул тур ни 
иден ти тет у це ли ни, као и на срп ски иден ти тет Ср би је као 
др жа ве.4

На род на са мо у пра ва је про ду же так срп ске па три јар-
хал не де мо кра ти је. Она је ожи вље на и очу ва на у вре ме ни ма 
ка да су Ср би (у до ба тур ске вла да ви не) би ли оста ли без сво-
је др жав не ор га ни за ци је. Да на шњим је зи ком ре че но, то је 
био из ну жде ство рен оно вре ме ни „не вла дин сек тор” чи ја 
тра ди ци ја је исто риј ски пред гра ђан ска, али би да нас мо гла 
да бу де и пост мо дер на, уко ли ко би пре жи ве ла вре ме ње ног 
мо дер ног за ти ра ња кроз би ро крат ско-ма ни пу ла тив не про-
це ду ре нео ли бе рал ног де мо кра ти зма (или „де мо кра ти је без 
на ро да” – ка ко би ре као Мо рис Ди вер же). Ко ре ни срп ске на-
род не са мо у пра ве у мно гим обла сти ма дру штве ног жи во та 
су че сто ду бљи и ре ал ни ји од ко ре на мо дер не гра ђан ске де-
мо кра ти је, ко ја се код нас ја вља кроз раз не хи брид не, би ро-
кра ти зо ва не, спо ља уне те и из ну тра из об ли че не и бе жи вот не 

4 Ин ди ка ти ва но је за не ма ран од нос др жа ве Ср би је пре ма ћи ри-
ли ци да се чак и за кон ски тек сто ви пи шу ла ти ни цом, иа ко је Уста вом 
Ср би је про пи са но да је ћи ри лич но пи смо оба ве зно у слу жбе ној упо тре-
би. Са дру ге стра не, осим По ли ти ке и Ве чер њих но во сти, све ва жни је 
бе о град ске но ви не се штам па ју ла ти ни цом, као што су на зи ви фир ми у 
свим гра до ви ма (па и се ли ма) Ср би је нај че шће ис пи са ни ла ти ни цом. У 
дру гим озбиљ ни јим др жа ва ма ко је ви ше бри ну о свом на ци о нал ном иден-
ти те ту то се не то ле ри ше, па ни кад им је пи смо знат но ег зо тич ни је од 
срп ске ћи ри ли це. Они пу то ка зе, на зи ве свих ме ста, ин сти ту ци ја и ва жни-
јих фир ми увек пи шу пр во сво јим пи смом, а ако су на зи ви од зна ча ја и 
за стран це, тад су они на пи са ни и на ен гле ском је зи ку.
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фор ме. По сле свих, а на ро чи то нај но ви јих срп ских ис ку ста ва 
са иде о ло ги јом гра ђа ни стич ког де мо кра ти зма, све де ног на 
пар то кра ти ју оли гар хиј ског ти па, чи ни се да би тра ди ци ја 
срп ске на род не са мо у пра ве мо гла да бу де нај бо ља ау тох то на 
со ци јал на под ло га за мо дер ну (а на ро чи то за пост мо дер ну) 
по ли тич ку и еко ном ску де мо кра ти ју у Ср би ји – пре и не за-
ви сно од ис хо да про це са тзв. европ ских ин те гра ци ја. 

Све то са вље је срп ска ду хов на вер ти ка ла, онај на ци о нал-
ни ис точ ник из ко јег из ви ру и ко је у се би са жи ма, на ве де не 
и све дру ге ва жни је цр те срп ског иден ти те та. Оно је кр оз 
ве ко ве (п)оста ло нај си гур ни ја бра на ка то лич ком про зе ли ти-
зму са За па да и ислам ском фун да мен та ли зму са Ис то ка. Под 
све то сав ском ду хов но шћу ов де се под ра зу ме ва исто риј ски 
ис кри ста ли сан вред но сно-нор ма тив ни обра зац дру штве ног 
ве ро ва ња, осе ћа ња и ми шље ња, као и ко лек тив ног по на ша ња 
и де ло ва ња Ср ба као пра во слав них хри шћа на, на свим ре-
ле вант ним под руч ји ма људ ске дру штве не прак се. Као та кво, 
све то са вље је по ста ло би тан еле ме нат срп ске на ци о нал не 
са мо све сти по ко јој Ср би са ми се бе иден ти фи ку ју као Ср бе 
и по че му се раз ли ку ју од дру гих срод них ко лек ти ви те та.5

Све то са вље је срп ска вер зи ја пра во слав ног хри шћан ства 
ко је је Све ти Са ва (Раст ко Не ма њић) сво је вре ме но ка но ни-
зо вао код Ср ба. Он пер со на ли зу је ду хов но пре во ђе ње Ср ба 
из па га ни зма у хри шћан ство, из пред и сто ри је у исто ри ју и 
омогу ћу је да се срп ска иде ја пра ти од сво га ис хо ди шта, од 
све то сав ског вер ског ис точ ни ка кад је пр ви пут и до би ла 
ону ду хов ну фи зи о но ми ју и дру штве ну функ ци ју ко ја ће 
оста ти бит ње ног бит ка до да на шњих да на. Као ни ко пре ни 
по сле ње га, Све ти Са ва је знао да уну тар њи рас ко ли на вла че 

5 М. Ми тро вић, „Све то сав ска ети ка и дух мо дер ни зма. Упо ред ни 
оглед о те ме љи ма срп ске ду хов но сти”, Збор ник: Сим по зи јум – Се о ски да ни 
Сре те на Ву ко са вље ви ћа, Дом ре во лу ци је, При је по ље 1995, 79–106.
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спољ не не сре ће, те да је до бра уну тар ња по ли ти ка нај бо ља 
пот по ра спољ ној, а да је крај њи сми сао до бре спољ не по ли-
ти ке опле ме њи ва ње уну тар њег по рет ка. За то се и сам ни је 
за до во љио ди пло мат ским ус пе си ма на ме ђу на род ном пла ну 
не го на сто ји да срп ску др жа ву оја ча из ну тра – кул тур ним 
про све ћи ва њем срп ског на ро да и мо дер ним ор га ни зо ва њем 
срп ског дру штва. У ње го во вре ме то је зна чи ло утвр ђи ва ње 
у уни вер зал ној хри шћан ској ве ри и ор га ни зо ва ње ду хов ног 
и дру штве ног жи во та Ср ба у окви ру дру штве них уста но ва 
ка кве су по сто ја ле у он да шњој Ви зан ти ји.

Та да је пр ви пут ме ђу Ср би ма ја сно по ста вље но уни вер-
зал но пра ви ло да је пр ви за да так до бре вла сти да по ди же 
кул тур ни ни во сво га на ро да и ци ви ли за циј ски уре ђу је држа-
ву, по нај бо љим стра ним узо ри ма и на нај бо љим ау тох то ним 
тра ди ци ја ма. Мно ги су и оп ште по зна ти тра го ви Са ви не про-
све ти тељ ско-ре фор ма тор ске уло ге у срп ској исто ри ји, и међу 
пи са ним исто риј ским спо ме ни ци ма и у срп ској на род ној 
усме ној пре да ји. Са ва је за узор срп ске цр кве, др жа ве, дру-
штва и кул ту ре иза брао нај ра зви је ни ју свет ску ци ви ли за ци-
ју сво га вре ме на – ви зан тиј ску и хри шћан ску. Ме ђу тим, све 
сво је ду хов не на по ре и ди пло мат ско и по ли тич ко уме ће Све-
ти Са ва је усме ра вао ка јед ном оп штем стра те шком ци љу 
– да се Ср би не под ре де та ко ви со ком узо ру и та ко моћ ном 
су се ду, него да се од ње га што ви ше и у сва ком по гле ду оса
мо ста ле: и цр кве но-вер ски (срп ском цр кве ном ау то ке фа ли-
јом), и по ли тич ки (су ве ре ном срп ском др жа вом и на род ним 
ау то ном ним пра вом) и кул тур но (књи жев ним и цр кве ним 
је зи ком ко ји би би ли ра зу мљи ви обич ном срп ском на ро ду); 
да се ду хов но, кул тур но и по ли тич ки по ве жу са срод ним 
сло вен ским пле ме ни ма и на ро ди ма; да се, кад је ну жно, осло-
не и на за пад не др жа ве, те да се на из ме нич но и исто вре ме но 
по ја вљу ју у уло зи по сред ни ка ко ји су „Ис ток За па ду, а За пад 
Ис току”. Са мо до бро ор га ни зо ва на срп ска др жа ва и кул тур но 
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про све ће но срп ско дру штво мо гу да бу ду то ли ко ја ки да и 
он да ка да су при ну ђе ни да не ко ме слу же као „мост” од те уло-
ге уби ра ју за се бе не ка кву „мо ста ри ну”.  

При ме ње но на да на шње при ли ке то би зна чи ло да са вре
ме но све то са вље мо ра да бу де уни вер зал но за сно ва но, више-
ди мен зи о нал но ори јен ти са но, по ли функ ци о нал но и мак си-
мал но ди на мич но и ела стич но. То зна чи да све то са вље уи стину 
тре ба да по ста не са вре ме ни кул ту ро ло шки про је кат, мно го 
ви ше не го тра ди ци о на ли стич ка те о ло шка или иде о ло шка 
про јек ци ја про шло сти на са да шњост и бу дућ ност. У тра га њу 
за пост мо дер ним кул тур ним иден ти те том све из ра же ни је 
су тен ден ци је ожи вља ва ња кул тур ног на сле ђа и код дру гих 
европ ских на ро да ко ји има ју сво ју ау тен тич ну ба шти ну.

Све то са вље мо ра да се осло ни на нај ду бље жи вот не 
по тре бе срп ске мла де жи, да пра ти и раз ви ја њи хов сен зи би-
ли тет за пи та ња сми сла ин ди ви ду ал ног и ко лек тив ног жи-
во та усме ре ног ка про ду хо вље ној чо веч но сти, сло бо ди, исти
ни и прав ди – вред но сти ма ко је чи не сту бо ве све то сав ске 
ети ке.6 Да би жи ве ли, све то сав ски иде а ли мо ра ју се ускла-
ди ти са кон крет ним и ду го роч ним ин те ре си ма мла дих ге-
не ра ци ја. Они не сме ју до во ди ти у пи та ње њи хо ву жи вот ну 
пер спек ти ву, као што ни мла да лач ке ам би ци је не би тре ба ло 
да се за сни ва ју на не ги ра њу све то сав ских вред но сти.

Ако се „мо дер ни тет” све де на оно што се под овим пој-
мом обич но под ра зу ме ва у ан тро по ло шкој, со ци о ло шкој, 
пси хо ло шкој, фи ло зоф ској и срод ној за пад ној ли те ра ту ри, 
он да би се све то са вље мо гло схва ти ти не са мо као ду хов ни 
склоп пред-мо дер них тра ди циј ских кул тур них обра за ца, 
не го и као пост-мо дер на ал тер на ти ва ин ду стриј ском на чину 

6 М. Ми тро вић, „Све то сав ска ети ка и дух мо дер ни зма. Упо ред ни 
оглед о те ме љи ма срп ске ду хов но сти”, Збор ник: Сим по зи јум – Се о ски 
да ни Сре те на Ву ко са вље ви ћа, При је по ље 1995, 79–106.



205

ФЕ НО МЕ НО ЛО ГИ ЈА И ДИ ЈА ЛЕК ТИ КА СРП СКОГ ИДЕН ТИ ТЕ ТА

жи во та у пост-ин ду стриј ском дру штву. Већ је по ста ло тра-
ди ци о нал но схва та ње „мо дер ни те та” као скуп не озна ке за 
тех но ло ги ју ин ду стриј ске про из вод ње, за дру штве но-ор га-
ни за ци о ну и за кул тур но-сим бо лич ку ин фра струк ту ру која 
јед но стра но и ап со лут но под сти че, по др жа ва, оправ да ва и 
пер пе ту и ра ин ду стриј ски на чин жи во та, ма сов ну про из вод-
њу и по тро шњу, ма сов не ко му ни ка ци је, уни фор ми са не вред-
но сти, нор ме и об ли ке жи вље ња ма сов них ур ба них дру шта ва. 
Ме ђу тим, баш та ко схва ће ни мо дер ни тет да нас по ка зу је 
нај о чи ти је зна ке кри зе – струк тур не, функ ци о нал не и сми-
са о но-зна чењ ске, вред но сне и иден ти фи ка циј ске – и у том 
сми слу иден ти тет ске. Па то ло ги ја сва ко днев ног жи во та у мо-
дер ним ур ба ним, ма сов ним и ин ду стриј ским дру штви ма 
го ни љу де да се опи ру ње ним по сле ди ца ма тра же ћи чо веч-
ни је ал тер на ти ве. „Уса мље на го ми ла” се бич них ин ди ви дуа, 
у не пре кид ној ме ђу соб ној бор би за но вац, бо гат ство, „имиџ” 
– гу ра сла ба људ ска би ћа не са мо у ма те ри јал но си ро ма штво 
не го и у ду хов ну бе ду, у зло чин и дро гу, у пер вер зи је и бе сми-
сао ег зи стен ци је, уз ма сов не ме ди је ко ји ма им се сва ко днев но 
„ис пи ра мо зак”. Та ко оту ђе на (све то сав ским је зи ком ре че но 
оне чо ве че на, „обез бо же на” и „обез ду ше на”) људ ска би ћа нису 
спо соб на да во ле ни се бе ни дру го га, ни су у ста њу да ство ре 
и одр жа ва ју ни сво ју по ро ди цу, а нек мо ли ши ру људ ску за-
јед ни цу.

Све бит не цр те срп ског на ци о нал ног про гра ма ко ји је 
Све ти Са ва склад но сло жио у це ли ну ко ја са чи ња ва исто риј
ску ма три цу срп ске иде је по твр ди ле су сво ју истин ску вред-
ност и дру штве но-исто риј ску де ло твор ност – у ду хов ном, 
по ли тич ком, кул тур но-ци ви ли за циј ском и у сва ком дру гом 
по гле ду. То не зна чи да је „све то сав ски за вет” не ка кав ми стич-
ни им пе ра тив, јед ном за сваг да од ре ђе на суд би на срп ског 
на ро да. Пре се ра ди о иде ји во ди љи, о про ве ре ном ду хов ном 
ори јен ти ру, о исто риј ској вер ти ка ли око ко је се срп ски на род 
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оку пља кад је ра сут и ус пра вља кад по ср не, кад оста не без 
др жа ве и(ли) без на ци о нал но од го вор ног вођ ства. А ра си па-
ња и по ср та ња у срп ској исто ри ји би ло је и пре ви ше, те је и 
све то сав ски ду хов ни и кул тур ни ко декс, као исто риј ско упо-
ри ште Срп ства, че сто при зи ва ни срп ски ду хов ни ме мен то.7 

На ци о нал на иде ја не за ви сне и су ве ре не срп ске др жав но
сти, на ста ла је у ду хов ном окри љу све то сав ског пра во сла-
вља. По ли тич ко кон сти ту и са ње су ве ре не срп ске на ци о нал не 
др жа ве свим сред стви ма је спо ља оме та но у свим до са да шњим 
ве ко ви ма – што је у исто ри ји свих слич них др жа ва ви ше 
пра ви ло не го из у зе так. Та кво оме та ње је на ро чи то ви дљи во 
у по след ња два ве ка и оно све до чи о чи ње ни ци да је же ље на 
по ли тич ка мо дер ни за ци ја и код Ср ба кон тро ли са на и се бич-
но до зи ра на од стра не ве ћих и за ин те ре со ва них за пад но-
европ ских др жа ва – што зна чи да је би ла ви ше за ви сна не го 
ау тох то на и ау тен тич на. Дру го је пи та ње што и по ред свих 
спољ них оме та ња Ср би са ми ни су бо ље и ра ци о нал ни је уре-
ђи ва ли сво ју др жа ву, оно ли ку ко ли ку су им дру ги до зво ли ли 
и он да ка да их у то ме ни су спре ча ва ли? То је пи та ње ко је 
Ср би се би да нас мо ра ју да по ста ве и на ко је са ми се би је ди но 
мо гу да од го во ре, јер је са свим си гур но да се и у та квим окол-
но сти ма мо гло мно го ви ше и мно го бо ље – ка ко ра ни је, тако 
и да нас. 

По сле све га што се с др жа вом Ср би јом у по след ња два 
сто ле ћа из де ша ва ло, у ве зи са те мом ко јом се ов де ба ви мо, 
је дан за кљу чак је са свим не спо ран: др жав ни су ве ре ни тет 
је нај ва жни ји стуб на ци о нал ног иден ти те та, као што је 
на ци о нал ни иден ти тет по след ња од бра на сло бод ног оп сто
ја ва ња јед ног на ро да и ње го ве др жа ве. Ди ја лек ти ка ме ђу соб них 

7 М. Ми тро вић, „Све то сав ска ети ка и дух мо дер ни зма. Упо ред ни 
оглед о те ме љи ма срп ске ду хов но сти”, Збор ник: Сим по зи јум – Се о ски 
да ни Сре те на Ву ко са вље ви ћа, При је по ље 1995, 79–106.
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ве за др жав ног су ве ре ни те та и на ци о нал ног иден ти те та је 
сло же на, че сто и про тив реч на, фе но ме но ло ги ја за мр ше на и 
иде о ло шки за ма гље на – али је њи хо ва исто риј ска он то ло гија 
ду бо ка и нео спор на. Кад је реч о др жа ви Ср би ји и срп ском 
иден ти те ту, то се по твр ђу је кроз све ин сти ту ци о нал не аран-
жма не и њи хо ве иде о ло шке де ри ва ци је кроз ко је су про лази ли: 
од уто пиј ског до ин те грал ног ју го сло вен ства, од тито и стич-
ког „брат ства и је дин ства” до кар де љи јан ског „удру жи ва ња 
и раз дру жи ва ња”, од естрад но-ра ди кал ног на ци о на ли зма 
до де мо кра ти стич ког евро у ни ја ти зма и на пред њач ког „евро-
пеј ства”. 

Срп ско ту ма ра ње из крај но сти у крај ност и да нас опа-
сно угро жа ва др жав ни су ве ре ни тет Ср би је, на ци о нал ни 
кул тур ни иден ти тет Ср ба, али и про спе ри тет и одр жи ви 
раз вој срп ског дру штва у це ли ни. Та ко се не про дук тив но 
тро ше уто пиј ске енер ги је нај пле ме ни ти јих иде ја и исто риј-
ских про је ка та њи хо вог оства ри ва ња. Са мо за јед но сто ле ће 
вла да ју ће срп ске ели те су по тро ши ле и до бра но ком про ми-
то ва ле ско ро све ве ли ке на ци о нал не, со ци јал не и ли бе рал не 
иде је мо дер ног до ба. Огром не срп ске људ ске и дру ге жр тве 
за на ци о нал но осло бо ђе ње Ста ре Ср би је и Ма ке до ни је и ује-
ди ње ње са Цр ном Го ром и Бо сном у ме ђу вре ме ну су тра гич но 
обе сми шље не. 

Ср би су се би до пу сти ли да (п)оста ну нај ве ћа и тра гич-
на жр тва два-три не у спе ла про јек та ши рег ју жно сло вен ског 
ује ди ње ња – од Алек сан дро вог ин те грал ног ју го сло вен ства, 
пре ко ти то и стич ког „брат ства и је дин ства” ко је је пер вер ти-
ра ло у раз не ви до ве ју го но стал ги је, све до по то њег евро у ни-
јат ског и евро а тлант ског фа та ли зма. Уз ви ше не сло бо дар ске 
и мо дер не де мо крат ске иде је по тро ше не су и ис ком про ми-
то ва не не са мо у Ср би ји, не го и у свим окол ним на ро ди ма, 
др жа ва ма и дру штви ма – на Бал ка ну, у Евро пи, па и ши ре. 
Раз ли ка је са мо у то ме што је исто риј ска це на тих тро шко ва 
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не где ма ња не где ве ћа. Ср би су, у том пла ни ра ном ха о су, 
из гу би ли шта год се мо гло из гу би ти и за то оно ма ло пре о ста-
лог окр ње ног др жав ног су ве ре ни те та и ољу ште ног на ци о нал-
ног иден ти те та мо ра ју па жљи ви је чу ва ти не го дру ги на ро ди 
и др жа ве ко ји ма су окру же ни и с ко ји ма их да нас не ис кре но 
ми ре и си сте мат ски за ва ђа ју они исти ко ји су све њих и ра-
ни је ху шка ли на Ср бе и на све мо гу ће на чи не под сти ца ли и 
по ма га ли ан ти срп ски шо ви ни зам.

Гло ба ли за циј ски иза зо ви су ве ре ни те ту  
и срп ском иден ти те ту Ср би је

Са вре ме ни гло ба ли за циј ски иза зо ви су ве ре ни те ту и 
срп ском иден ти те ту Ср би је обич но се озна ча ва ју као по сле-
ди ца нај но ви јих та ла са мо дер ни за ци је свет ског дру штва који 
су не за у ста вљи ви и ко ји ма се, ре ал но и ра ци о нал но гледа но, 
не вре ди су прот ста вља ти. Ра ди се о сна жним, про тив реч ним 
и ве о ма тур бу лент ним гло бал ним дру штве ним про це си ма 
ко ји су да нас слич ни оним ста рим фе но ме ни ма ко је је Фер нан 
Бро дел сво је вре ме но ме та фо рич но на звао „ве тро ви ма исто-
ри је”. Ср би ја као др жа ва је, ге о по ли тич ки гле да но, од у век 
би ла на ја кој „исто риј ској ве тро ме ти ни” та ко да ве ћи на да-
на шњих „мо дер них” иза зо ва срп ском на ци о нал ном иден-
ти те ту, као што је на пред већ пре до че но, у су шти ни ни су 
ни ма ло но ви. 

Ср би ја је у прет ход ном ве ку че ти ри-пе т пу та ме ња ла 
сво је гра ни це, сво је др жав но уре ђе ње и уку пан ин сти ту цио-
нал ни по ре дак, сво ју стра те шку ге о по ли тич ку и иде о ло шку 
ори јен та ци ју. Сва ки од ових „пре о кре та” био је ра ди ка лан, 
ви ше или ма ње из не на дан, на си лан, бо лан и у мно го ме тра-
ги чан. Ра ди ка ли зам на ве де них „пре о кре та” го нио је срп ско 
на ци о нал но клат но из јед не крај но сти у дру гу и то је основ ни 
раз лог њи хо вих исто риј ских, струк тур них и функ ци о нал них 
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не ра ци о нал но сти. Кад се исто риј ски су ми ра про те клих сто-
ти нак го ди на нео спор но је да су у том (не)вре ме ну Ср би, у 
од но су на окол не и дру ге се би слич не на ро де, на из ме нич но, 
али кон ти ну и ра но гу би ли сво ју на ци о нал ну енер ги ју, сво ју 
људ ску ма те ри ју, сво је др жав не те ри то ри је и сво је исто риј
ско вре ме. Иде о ло шки кон та ми ни ра на, ма те ри јал но ко рум-
пи ра на, па мон ди ја ли стич ки ди зај ни ра на, срп ска по лит-кул-
тур на ели та је Ср би ма про па ганд но ар ти ку ли са ла и по ли-
тич ки на ме та ла на ци о нал ну са мо свест ко ја је хте ла да бу де 
„објек тив на” и да не бу де „на ци о на ли стич ка”, не стра ху ју ћи 
да ће та ко по ста ти ау то шо ви ни стич ка. То је онај „ком плек-
си ра ни ком плекс” ма ло гра ђан ских (или „ве ли ко па ла нач ких”) 
свој ста ва, ко ја не пре по зна је Ра до мир Кон ста ти но вић у сво јој 
кри ти ци срп ског па ла нач ког мен та ли те та, али га пре ци зно 
иден ти фи ку је му дри пе сник Ду шко Ра до вић кад ка же да 
не ки Ср би ми сле да су „објек тив ни” са мо „ако пре ђу на стра-
ну сво јих не при ја те ља”. 

Ви ше од јед не де це ни је агре сив на ме диј ска га ла ма и по-
ли тич ка про па ган да пра ти срп ско „че ка ње европ ског Го доа” 
– из јед ног ко ра ка у дру ги, кроз тзв. „ста би ли за ци је и при дру-
жи ва ња”, кан ди да ту ре, оче ки ва на отва ра ња ра зних пре го ва-
рач ких по гла вља и њи хо ва за тва ра ња пре не го што су и отво-
ре на. Та квим си му ла ци ја ма се ства ра ју ра зни си му ла кру ми 
ко ји ма се ка му фли ра ју не спор не чи ње ни це из да ље и бли же 
про шло сти и на ци о нал но и со ци јал но ве о ма те гоб не срп ске 
са да шњо сти. Евро за на шег кан ди до ва ња сва је „окре ну та 
ка бу дућ но сти” ко ју сва ко мо же де ти ња сто да за ми шља по 
сво јој во љи, за раз ли ку од про шло сти и са да шњо сти ко је су 
бре ме ни те чи ње ни ца ма, да кле оним што се мо же ис ку стве-
но про ве ри ти и чи ме је те же ма ни пу ли са ти. За то се и бри ше 
сва ко се ћа ње на на ша тра гич на ис ку ства са свим до са да шњим 
над на ци о нал ним (дез)ин те гра ци ја ма: на све што су Ср би у 
њих уно си ли он да ка да су ула зи ли, на оно шта су у њи ма 
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пре жи вља ва ли и на све дру го што им се де си ло ка да су се 
та кве исто риј ске ска ла ме ри је рас па да ле.

Па ра док сал не су, на при мер, чи ње ни це да су Ср би пла-
ти ли нај ве ћу це ну при ли ком ства ра ња и пр ве и дру ге и тре-
ће Ју го сла ви је, да су при ли ком њи хо вог раз би ја ња нај ви ше 
из гу би ли, а при том су про па ганд но-по ли тич ки оп ту же ни 
„као глав ни крив ци” и за њи хо во ства ра ње и за њи хо во раз-
би ја ње – и то три пу та уза стоп це са мо у по след њем сто ле ћу. 
Да овај па ра докс из гле да још па ра док сал ни је ути че окол ност 
да мно ги ути цај ни Ср би, та ко ре ћи елит ни, до бро вољ но, ма-
сов но, че сто и с не ма лим ен ту зи ја змом, не пи та ју ћи на род 
али „у име на ро да” при хва та ју на мет ну ту срп ску „на ци о нал-
ну кри ви цу”, те се на све стра не, сва ко ме и за сва шта „из ви-
ња ва ју”. Та ко се у на ци о нал ну са мо свест угра ђу је па то ло шки 
чип ко ји ну жно ин ду ку је не са мо ком плекс ко лек тив не кри-
ви це (Ср ба) ко јом се оправ да ва (њи хо во-на ше) све ко ли ко ко-
лек тив но ка жња ва ње, не го па то ло шки још ма лиг ни ји ком-
плекс „иден ти фи ка ци је са сво јим не при ја те љи ма” ко ји опа сно 
тру је и ра за ра ду хов но би ће на ро да уоп ште. Без раз ре ше ња 
овог уну тар њег на ци о нал ног ком плек са сту па ње у би ло ка кве 
спољ не „евро ан тлант ске ин те гра ци је” Ср би ма као на ро ду не 
мо же до не ти ни шта до бро, чак и ако би то за не ке по је дин це 
и гру пе мо гло да бу де ве о ма уно сно. 

Ствар на ка тар за мо ра да бу де уну тар ња, а она ни је мо-
гу ћа све док се зло чи ни ко је су не ки Ср би чи ни ли у по след-
њим вер ским и на ци о нал ним су ко би ма узи ма ју као до каз 
њи хо ве ко лек тив не кри ви це и раз лог за ко лек тив но ка жња-
ва ње срп ског на ро да у це ли ни и ње го ве др жа ве Ср би је – тако 
што ће на род иден ти тет ски би ти де на ци о на ли зо ван, а држа-
ва де су ве ре ни зо ва на и раз би је на. До кле год је не ко из ло жен 
гру бим спољ ним при ти сци ма, а на ро чи то ако су ти при ти-
сци не пра вед ни и ли це мер ни, од ње га се не мо же оче ки ва ти 
да се озбиљ но и ка тар зич но сам су о чи са сво јим уну тар њим 
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сла бо сти ма – што се од но си на сва ко га, на сва ки на род, па 
и на Ср бе.

За Ср би ју ко ја још ни је за ле чи ла ни јед ну сво ју ра ну због 
про па сти две-три Ју го сла ви је, ве о ма су ри зич не но ве и слич-
не над на ци о нал не ин те гра ци је, па и ове да на шње европ ске, 
пре не го што се ми са о но не спо зна ју и прак тич но не укло не 
узро ци свих прет ход них дез ин те гра ци ја. Уме сто то га, да на-
шњи срп ски вла сто др шци, у не прин ци пи јел ној (али ин те ре-
сној) ко а ли ци ји вла да ју ће по ли тич ке ели те и по слу шнич ке 
(тзв. по ли тич ки ко рект не) ин те лек ту ал не ква зи-ели те, скла-
ња ју срп ске на ци о нал не сим бо ле из јав ног жи во та, раз ви ја ју 
пла во-жу то-зве зда сти бар јак „евро ан тлант ских ин те гра ци ја” 
и „као гу ске у ма глу” по но во је зде у „све тлу бу дућ ност” која 
за њих тек што ни је по че ла. То ни је ни ка кво на ци о нал но 
„отре жње ње”, „иден ти тет ски пре о бра жај”, „нео п ход на мо-
дер ни за ци ја”, „стра те шки на ци о нал ни исто риј ски пре о крет”, 
ко ји они да нас си му ли ра ју, не го обич но по ли ти кант ско пре-
сал ду мљи ва ње за рад све ко ли ке по др шке стра них спон зо ра 
ко ја је у де су ве ре ни зо ва ној и по лу о ку пи ра ној Ср би ји пре-
су дан чи ни лац до ла ска на власт и оп ста ја ња на вла сти. 

Ако на ци о нал не ства ри у овој но во-ста рој (али но во-
ство ре ној) „ствар но сти” за Ср бе да нас сто је та ко ло ше ка ко 
ствар но сто је, пи та ње је по сто ји ли и шта је нај бо ља (или нај-
ма ње ло ша) ал тер на ти ва за Ср би ју, на ње ном „европ ском путу 
без ал тер на ти ве?” Чи ни се да је на те шко пи та ње лак ше доћи 
до пра вог од го во ра ако му се кре не за о би ла зним пу тем, ме-
то дом ели ми на ци је ло ших ал тер на ти ва.

Ср би ја као др жа ва ко ја нај ви ше ли чи на „чар дак ни на 
не бу ни на зе мљи” ре ал но је ве о ма ло ша ал тер на ти ва. Из ра-
зо ре не и не до вр ше не др жа ве од ла зе нај спо соб ни ји по је дин-
ци, а ме ђу они ма ко ји у њој оста ју нај го ре про ла зе нај бо љи, 
исто она ко као што у та квој др жа ви нај ло ши ју про ђу и нај ри-
зич ни ји ста тус има ју нај бо ље на ци о нал не осо би не на ро да, 
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док пред рат но, рат но, по сле рат но и нај но ви је евро у ни јат ско 
по ли ти кант ско про фи тер ство, раз о бру че ни кри ми нал и 
рас по ја са ни кри ми нал ци уби ја ју у за мет ку сва ку људ ску и 
на ци о нал ну вр ли ну. У име „но во ство ре не ре ал но сти” они 
не сме та но „вр ше ну жду”, то бо же у „нај ви шем на ци о нал ном 
ин те ре су”, ко јег на ив ни и по ште ни у њи хо вом ис ква ре ном 
све ту (за раз ли ку од њих, исто та ко ре ал них и ис ква ре них) 
ни су све сни.8 

По сле раз би ја ња Ју го сла ви је, а пре ин те гра ци је у Евро-
пу, Ср би ја као др жа ва ствар но оп сто ја ва као „чар дак ни на 
не бу ни на зе мљи”, са свим на пред на зна че ним и не на зна че-
ним (а прет по ста вље ним) ра зор ним по сле ди ца ма по срп ско 
дру штво и по Ср бе као на род. Ако се слу чај но у Ср би ји да-

8 До ко је ме ре је да нас у Ср би ји ме та ста зи ра ла евро за ко рум пи ра-
них по лу ин те ли ге на та ко ји „наш хлеб је ду, а ту ђу бри гу во де”, ко ји су за-
по се ли мно ге др жав не кул тур не и дру ге ин сти ту ци је, а отво ре но ра де у 
„ко рист на ци о нал не и др жав не ште те” – не по сред но и лич но сам се не дав-
но уве рио. На осно ву уго во ра са Ре пу блич ким за во дом за ста ти сти ку, на-
пи сао сам сту ди ју Се ла у Ср би ји: Про ме не струк ту ре и про бле ми одр жи вог 
раз во ја. Сту ди ја је об ја вље на у но вем бру 2015. го ди не, али је из ње председ-
ник уре ђи вач ког од бо ра, без зна ња оста лих чла но ва и без оба ве шта ва ња 
ау то ра, из ба цио све де ло ве у ко ји ма се по ми ње Ко со во и Ме то хи ја као део 
Ср би је и где се при ка зу ју де мо граф ски про це си из ко јих се ви ди ка ко се 
од ви ја ло де це ниј ско про те ри ва ње Ср ба из ко смет ских се ла и гра до ва (стр. 
39–40), као по че так зло чи нач ког „ет нич ког чи шће ња” које др жа ва ни је на 
вре ме спре чи ла, те је иза зва ло тра гич не ме ђу на цио нал не су ко бе, до ве ло 
до ра то ва и раз би ја ња са ме др жа ве. Струч но потпу но ано ни ман и не ком-
пе тен тан на ме ште ник по след ње гар ни ту ре вла сти у РЗС при том кр ши 
Устав и не ко ли ко за ко на др жа ве Ср би је и гру бо пре не бре га ва три рецен-
зи је у тој обла сти нај струч ни јих ре цен зе на та, свој цен зор ски по сту пак 
оправ да ва ти ме што, по ње му, „и Вла да Ср би је око Ко со ва кр ши Устав 
и за ко не”, али је ње гов основ ни мо тив окол ност да је из фон до ва ЕУ сти-
гао део фи нан сиј ских сред ста ва за По пис ста нов ни штва и до ма ћин ста ва 
2011. и По пис по љо при вре де 2012. „са мо за Ср бију без Ко со ва”. Ово је са мо 
је дан од мно гих при ме ра ка ко се да нас у Ср би ји јеф ти но „про да ју”, ола ко 
„пре да ју” и бе стид но „из да ју” на ци о нал ни и др жав ни ин те ре си у ин сти-
ту ци ја ма ко је би у нор мал ним, сло бод ним и су ве ре ним др жа ва ма би ле 
ду жне да то свим ле гал ним и ле ги тим ним сред стви ма спре ча ва ју. 
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нас не што до бро и ко ри сно ура ди, то се већ су тра мо же про-
мет ну ти у не што дру го, за на род, гра ђа не и др жа ву рђа во и 
штет но, а уно сно за пар то крат ску оли гар хи ју и ње не ко а ли-
ци о не парт не ре из кри ми на ли зо ва ног еко ном ског и обез вре-
ђе ног кул тур ног ми љеа – што се по след њих де це ни ја упра-
во де ша ва ло. По нов на из град ња ви ше пу та ра за ра не срп ске 
др жа ве на Бал ка ну нај ви ше под се ћа на мит ско „зи да ње Ска-
дра на Бо ја ни”.

Срп ска „кри ва Дри на” да нас је (као и не кад) ме ђу на род-
но ве ри фи ко ва на ви ше као аме рич ки, ен гле ски или не мач ки, 
а по тен ци јал но и тур ски, не го као срп ски на ци о нал ни инте-
рес. Тра ди ци о нал но срп ско ау то но ма штво из ау стро у гар ских 
вре ме на да нас је у Вој во ди ни иде о ло шки пер вер ти ра но и 
по ли тич ки по су но вра ће но као ан ти ср би јан ски, а у су шти ни 
је ан ти срп ски се па ра ти стич ки про је кат ко ји би од ка кве-та кве 
„ад ми ни стра тив не ли ни је” на Са ви и Ду на ву, ка ко-та ко да на-
пра ви ка кву-та кву (ма кар и па ра др жав ну) гра ни цу на овим 
ве ли ким ре ка ма са пре ма ло ме ђу срп ских мо сто ва на њи ма (да 
ли је и то слу чај но?). И у ово ме про тив срп ском про јек ту су, као 
по ди зво ђа чи ра до ва, нај а гил ни ји иде о ло шки пер вер ти ра ни и 
ма те ри јал но ко рум пи ра ни до ма ћи ак те ри, углав ном ста ри ти-
то и стич ки пи том ци и њи хо ви да на шњи по том ци у Вој во ди ни. 

За нас је да нас, ви ше не го би ло кад ра ни је, од жи вот не 
ва жно сти да зна мо ко су и ка кви су они с ко ји ма хр ли мо у 
„европ ске ин те гра ци је ко је не ма ју ал тер на ти ву”. И да ни кад 
не за бо ра ви мо ка кви су би ли пре ма на ма кад нам је би ло нај-
те же, на ко је мам це су нас ва ра ли и у ко је су нас све мре же 
ло ви ли. То су че сто би ли од по чет ка ве о ма сум њи ви ин сти-
ту ци о нал ни аран жма ни, ко ји су ла ко мо гли да се пре кро је у 
„лу дач ке ко шу ље” за Ср бе9, кад год би то од го ва ра ло глав ним 

9 Та кав је, ре ци мо био устав ни аран жман из 1974, по ко јем је Срби-
ја по ли тич ки и ин сти ту ци о нал но би ла у ма ка за ма из ме ђу сво је две (од ње 
ау то ном ни је и су ве ре ни је) по кра ји не ко је су од по чет ка до кра ја би ле под 
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про јек тан ти ма: јед ном су они би ли из Не мач ке или Ау стри је, 
дру ги пут из Ен гле ске или Фран цу ске, обич но уз бла го слов 
Аме ри ке и рев но сну ак тив ност ко рум пи ра них до ма ћих „под-
и зво ђа ча ра до ва”, ко ји ма се увек при дру жио по не ко од су седа 
(да нас би се ре кло „из ре ги о на”) – да „по мог не” ко ли ко може 
и кад год ус тре ба. 

Кад је већ та ко ка ко је сте, ва жно је да то ствар но и зна мо 
и ако не за бо ра ви мо ка ко је до сад би ло, ма ња је ве ро ват но ћа 
да нам се убу ду ће слич но по но ви. Ра ци о нал на и исти ни та 
спо зна ја дру гих је не из о став ни део оне нео п ход не на ци о нал-
не са мо све сти ко јом исти ни то са зна је мо и се бе и та ко са ми 
се бе бра ни мо од оних ко ји нас упор но ма ме „на бућ ка ло”. А 
„мо дер но бућ ка ло” је, за раз ли ку од тра ди ци о нал ног „шта-
па и шар га ре пе”, већ по ста ло пост мо дер ни ма мац, чи је су 
вир ту ел не мо ћи у вре ме ни ма ме диј ских си му ла ци ја не слу-
ће но ве ли ке: оно да нас ме диј ским ма ђи о ни ча ри ма, ко ји из 
ве ли ких и ја ких др жа ва вла да ју не са мо ма лим и сла бим на-
ро ди ма и др жа ва ма не го це лим све том, омо гу ћу је да за ни
шта до би ју све – а оним дру ги ма, да по сле до би је ног шта па 
оста ну и без шар га ре пе.

Про блем се са сто ји и у то ме што се атри бут „мо дер но” 
ко ло кви јал но по и сто ве ћу је са до ми нант ним иде о ло шким и 
нор ма тив ним обра сцем са вре ме не за пад но е вроп ске и аме-
рич ке кул ту ре и ин ду стриј ског дру штва за сно ва ног на стал ном 
ра сту ма те ри јал не про из вод ње и по тро шње, на ма сов ним 
ко му ни ка ци ја ма и ин фор ма ци ја ма ко је про из во де за пад ни 
цен три дру штве не (еко ном ске, вој не и по ли тич ке) мо ћи, а 

па тро на том Хр ват ске и Сло ве ни је, а кад је тре ба ло још и Ма ке до ни је, 
БиХ и Цр не Го ре. По ку ша ји да Ср би ја од ба ци овај ан ти срп ски ин сти ту-
ци о нал ни аран жман до ве ли су до ра та и рас па да др жа ве, а за Ср бе он се 
пре тво рио у „лу дач ку ко шу љу” из ко је још ни су иза шли – а већ им се 
спре ма но ва, евро у ни јат ска, спо ља на кин ђу ре на, а из ну тра хлад на, бо-
дљи ка ва и у су шти ни по ни жа ва ју ћа.
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пре но се моћ ни елек трон ски ме ди ји. Бит но обе леж је та ко 
схва ће ног мо дер ни те та је сте аро гант на про мо ци ја и агре-
сив на ди фу зи ја за пад ног иде о ло шког и кул тур ног обра сца 
ко ја се те ме љи на еко ном ској, тех нич кој, по ли тич кој и вој ној 
су пер и ор но сти САД и зе ма ља Европ ске уни је у од но су на 
оста ли свет. Они са ми се бе, у нај но ви јем по ли тич ком но во-
го во ру, са свим нео прав да но по и сто ве ћу ју са тзв. свет ском 
за јед ни цом. Њи хо ва си стем ска ре пре си ја је на ро чи то из ра-
же на пре ма ма лим на ро ди ма и др жа ва ма, чи ји се кул тур ни 
иден ти тет, по ли тич ки су ве ре ни тет, ко лек тив но и људ ско до-
сто јан ство сма тра смет њом за гло бал ну и то тал ну пре власт 
ве ли ких и моћ них. Ово се на ро чи то од но си на САД, ко је у 
нај но ви јем иде о ло шком про јек ту тзв. но вог свет ског по рет ка 
соп стве ни ре цепт ду хов ног mel ting pot-а (лон ца за пре та па ње) 
без об зир но на ме ћу це лом све ту. 

На том пу ту нај ве ћа им је смет ња пра во слав на Ру си ја 
ко ја се по но во ус пра вља, са ко ле на се ди же на сво је но ге и 
за у зи ма сво је ста ро ме сто свет ске су пер си ле. Ге о по ли тич ки 
гле да но, да кле, Ср би ја се да нас по но во на шла на сред њи хо-
вог пу та ка Ру си ји и ње ним при род ним бо гат стви ма. За то 
за пад ни гло ба ли сти и да нас од Ср ба тра же да се од рек ну Ру-
си је. То је са мо пр ви ко рак ка ко нач ном ци љу за пад ног про-
зе ли ти зма да се Ср би и Ру си од рек ну не са мо јед ни дру гих, 
не го и се бе са мих. Тај циљ би се лак ше по сти гао ако би се и 
Ср би и Ру си пр во од ре кли пра во сла вља. Али баш то по нај-
бо ље све до чи о кон ти ну и те ту овог нај но ви јег, гло ба ли стич-
ког, и оног ста рог, ри мо ка то лич ког, про зе ли ти зма за ко је су 
пра во слав ни на ро ди стра но те ло у за пад но хри шћан ској 
ци ви ли за ци ји (у фа ши стич ко-на ци стич ком дис кур су су „ре-
ме ти лач ки фак тор”) ко је тре ба не у тра ли са ти по фор му ли 
тро стру ког „иден ти тет ског пре о бра жа ја”: пр ву тре ћи ну идео-
ло шки (вер ски) пре о бра ти ти; дру гу тре ћи ну про те ра ти са 
на ци о нал не те ри то ри је спро во ђе њем „ет нич ког чи шће ња” 
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ко јим се оства ру је „иден ти тет ски пре о бра жај жи вот ног про-
сто ра” (Le ben sra um-а); тре ћу тре ћи ну по би ти, да би се до шло 
до „ко нач ног ре ше ња” про бле ма с „ре ме ти лач ким фак то ри-
ма” ко ји би, ако пре жи ве, мо гли да се вра те сво јој ста рој ве ри 
и сво јим ку ћа ма и та ко по но вао „за га де ет нич ки већ очи шће-
не про сто ре”.

За то Збиг њев Бже жин ски (Zbig ni ew Brzeziński), глав ни 
стра тег аме рич ког кор по ра тив ног гло ба ли зма, и ка же (за 
Фај нен шел тајмс, 22. фе бру а ра 2014, по во дом са За па да иза-
зва ног др жав ног уда ра у Укра ји ни) сле де ће: „Ко му ни зам је 
го тов, на ре ду је пра во сла вље. Чак и по це ну ве ли ке кр ви и 
ра та Укра ји на не сме да при ђе Ру си ји”.10 У истом ду ху по зна-
ти бил дер бер го вац Карл Билт, ко ји је био ре дов на „ми ро ђи ја” 
ко јом је Ср би ма са За па да „за пр жа ва на отров на чор ба” у по-
след ње две де це ни је, го во ри ка ко је Вла ди мир Пу тин за но ви 
свет ски по ре дак „опа сни ји од ислам ских фун да мен та ли ста, 
јер у Ру си ји ожи вља ва пра во сла вље”. Ови ста во ви иде о ло га 
евро а тлант ског гло ба ли зма све до че о глав ним ци ље ви ма нај-
но ви јег за пад ног „про до ра на Ис ток” (Drang nach Osten). Та ко 
се де ма ски ра и да нас ак ту ел на ста ра кр ста шка стра те ги ја 
за пад ног осва ја ња Ис то ка у ко јој су ис точ ни хри шћа ни увек 
пр ви на уда ру њи хо вих по хо да и кад је так тич ки, као крај њи 

10 Овим Бже жин ски од сту па од ра ни је оце не из не те у сво јој књи-
зи Ве ли ка ша хов ска та бла (З. Бже жин ски, Ве ли ка ша хов ска та бла, ЦИД, 
Под го ри ца 2001) да је „за Евро пу, као и за Аме ри ку, на ци о нал на и де мо-
крат ска Ру си ја ге о по ли тич ки по же љан ен ти тет, из вор ста бил но сти у 
не по сто ја ном евро а зиј ском про сто ру”. При том он још и де ма ски ра ви ше 
пу та по твр ђен став да је за та да шњу аме рич ку евро атлант ску стра теги-
ју би ла „ге о по ли тич ки по жељ на” са мо „де мо крат ска Ру си ја” ко ја је сла-
ба и на ко ле ни ма, као ен ти тет са ољу ште ним пра во слав ним иден ти те том 
и огра ни че ним др жав ним су ве ре ни те том. Ру си ја ко ја се ус пра вља, ја ча 
као др жа ва и об на вља свој пра во слав ни иден ти тет – да нас ни за ко га на 
За па ду ни је по жељ на, као што ни кад ра ни је ни је ни би ла. Сва ка слич ност 
од но са За па да пре ма Ср би ји у тој ме ри је исто риј ски не спор на и за Србе 
ду бо ко тра гич на, да се ни по што и ни ка да не сме пре не бре га ва ти. 
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циљ, де кла ра тив но озна чен не ко дру ги (као да на шњи „ислам-
ски фун да мен та ли зам”). 

У за пад ној јав но сти се пре ћут ку је да су ис точ ни хри-
шћа ни би ли „ко ла те рал на ште та” и у не дав ним су ко би ма су-
ни та и ши и та на Бли ском ис то ку (у Егип ту, Си ри ји, Ира ку, 
Ли би ји, Је ме ну). Они пла ћа ју нај ве ћи цех у тим ме ђу и слам-
ским су ко би ма, ко је су и овог пу та иза зва ли за пад ни хри шћа-
ни (мо дер ни кр ста ши), с уве ре њем да би јед ним гло ба ли стич-
ким про јек том мо гли да се ре ше два од сво ја три про тив ни ка 
на Ис то ку. Ме ђу тим, ди ја лек ти ка исто риј ских па ра док са, 
на за пад ну си лу и лу кав ство, ша ље од го вор ислам ског Исто-
ка ри мо ка то лич ком За па ду у ви ду ре ке из бе гли ца и фа на-
тич них ислам ских те ро ри ста с ко ји ма евро а тлант ски За пад 
не зна ка ко ће иза ћи на крај. Ислам ски фун да мен та ли сти се 
си гур но не ће за до во љи ти так тич ким уступ ци ма ко је им за-
пад не си ле чи не на ра чун пра во слав них на ро да Ју го и сточ не 
Евро пе, а Ср ба по го то во – ра ни је у Бо сни и Хер це го ви ни, а 
да нас на Ко со ву и Ме то хи ји.11 

За пад ни атлант ско-европ ски кор по ра тив ни гло ба ли-
зам у крај њој ли ни ји ра чу на са укра јин ско-ру ским, тур ско-
-ру ским, кав ка ско-ру ским и ја пан ско-ру ским су ко би ма који 
би му омо гу ћи ли да се до ко па ру ских при род них ре сур са у 
Си би ру, а од го ва рао би им и ин диј ско-ки не ски, ин диј ско-па-
ки стан ски, ко реј ско-ки не ски и још ко ји дру ги су коб у евро-
а зиј ском де лу све та. Они ко ји да нас на сва уста го во ре да је 
„Ср би ја на свом европ ском пу ту ка Европ ској Уни ји”, ти ме 
при кри ва ју исти ну да је ствар но Ср би ја на пу ту, али не на 

11 Са мо у та квом ста ро-но вом ге о по ли тич ком кон тек сту ра зу мљиво 
је за што да нас за пад не хри шћан ске зе мље пре пу шта ју срп ске пра во слав-
не ма на сти ре на Ко со ву и Ме то хи ји на ми лост и не ми лост ислам ским 
фун да мен та ли сти ма, иа ко их они кон ти ну и ра но скр на ве и отво ре но 
ру ше пред те ле ви зиј ским ка ме ра ма и рав но ду шним ви ше ми ли он ским 
за пад ним ау ди то ри ју мом ме диј ски из ма ни пу ли са них гле да ла ца и бира-
ча на чи ји се по ли тич ки ле ги ти ми тет по зи ва ју њи хо ви вла сто др шци.
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свом сло бод но и су ве ре но иза бра ном, него на „пу ту Европ-
ске Уни је на Ис ток”, али и у ма ти ци гло ба ли стич ки по кре ну-
те мут не и опа сне еми грант ске ре ке ве ли ких ма са љу ди ко ји 
са Ис то ка до ла зе у За пад ну Евро пу. 

Ако Ср би ја на том „европ ском пу ту без ал тер на ти ве” 
оста не без свог ду хов ног иден ти те та и др жав ног су ве ре ни-
те та оста ће и без све га дру гог: без свог по љо при вред ног зе-
мљи шта и во да, без сво јих пред у зе ћа и ба на ка, пре пу ште на 
на ми лост и не ми лост стра них мул ти на ци о нал них ком па ни-
ја, сум њи вих ин ве сти то ра и њи хо вих про је ка та. А кад изгу би 
сво ју пре храм бе ну и еко ном ску су ве ре ност, те шко ће би ло 
ка да у бу дућ но сти мо ћи да по вра ти сво ју по ли тич ку и др жав-
ну су ве ре ност, ни у оној ма лој ме ри у ко јој је да нас још увек 
има. Ср би као на род, Ср би ја као др жа ва и сви ње ни гра ђа ни 
на ћи ће се та да у не ком нео ли бе рал ном об ли ку „еман ци по-
ва ног роп ства” (Хер берт Мар ку зе) на по лу о ку пи ра ној те ри-
то ри ји ко ја ће слу жи ти као од скоч на да ска, вој на ба за или 
као ту ђа „сло бод на ку ћа” за про дор За па да на Ис ток.

* * *

За кљу чу ју ћи прет ход на раз ма тра ња, до ла зи мо до оце-
не да је срп ска исто риј ска по ли тич ка и кул тур на тра ди ци ја 
и до са да би ла пре пу на су прот ста вље них ре а ли те та и про-
тив реч них ту ма че ња и да се у том по гле ду Ср би не раз ли ку ју 
мно го од се би бли ских и у по не че му срод них на ро да. Раз ли-
ка је са мо у осо бе ном и из у зет но не по вољ ном скло пу ак ту-
ел них ге о по ли тич ких при ли ка ко је се око Ср ба пле ту, на 
на чин сли чан да на шњем, бар у по след ња два ве ка. За то се 
са вре ме но зби ва ње увек мо ра са гле да ва ти, не са мо у рав ни 
син хро них струк ту ра, не го и кроз при зму ди ја хро них исто-
риј ских про це са са свим њи хо вим до са да шњим кон ти ну и-
те ти ма и дис кон ти ну и те ти ма. Но ва гло бал на ме ђу за ви сност 
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ства ра но ве фор ме ри зи ка и опа сно сти, као што отва ра и 
не ке но ве мо гућ но сти за ве ћу гло бал ну си гур ност. 

Рас пра ва о срп ском на ци о нал ном иден ти те ту у скло пу 
ова квих тур бу лент них гло ба ли за циј ских про це са мо ра ла 
би да ука же на пре ку и нео д ло жну по тре бу да се да нас осми-
сли та кав на ци о нал ни иден ти тет и са чу ва нео п хо дан др жав-
ни су ве ре ни тет ко ји, нај пре, обез бе ђу ју оп ста нак срп ског 
на ро да и Ср би је као срп ске др жа ве. Тек по том, до ла зе на ред 
ду го роч ни ји ци ље ви по треб ног уну тар њег пре у ре ђе ња срп-
ског дру штва ко је би под сти ца ло ње гов све стра ни еко ном-
ски и со цио-кул тур ни раз вој и пред ста вља ло си гур ну за ло гу 
срп ског на ро да у ак ту ел ним и пред сто је ћим ре ги о нал ним и 
европ ским ин те гра ци ја ма. Са мо у том сми слу реч је о мо дер-
ном на ци о нал ном иден ти те ту ко ји се од но си на све оно што 
јед ном на ро ду омо гу ћу је да и у но вим и из ме ње ним усло ви-
ма, у са да шњем и бу ду ћем вре ме ну, очу ва се бе и оста не свој, 
без об зи ра на све што га спо ља и из ну тра го ни да се ме ња.

За то што не ма „кра ја исто ри је” не ма ни ко нач них ре ше-
ња ни јед ног дру штве ног про бле ма ни ти де фи ни тив них од-
го во ра ни на јед но ста ро или но во исто риј ско пи та ње, па ни 
на пи та ње на ци о нал ног иден ти те та Ср ба и др жав ног су ве-
ре ни те та Ср би је. Упра во сто га би тре ба ло упор но чу ва ти 
своје исто риј ске кул тур не ко ре не и бри жљи во не го ва ти све 
од ре ђу ју ће цр те свог на ци о нал ног иден ти те та и осно ве др жав-
ног су ве ре ни те та: да не бу де мо ни ве ћи ни ма њи Ср би не го 
што у да тим окол но сти ма ре ал но мо же мо да бу де мо; ни већи 
Ју го сло ве ни од Хр ва та и Сло ве на ца; ни ве ћи Евро пља ни од 
Бу га ра, Ру му на или Ма ђа ра; да чу ва мо ћи ри ли цу као Бу га-
ри, пра во сла вље као Гр ци, а др жа ву као Ма ђа ри; да не буде-
мо ве ћи Евро пља ни од Евро пља на (Ита ли ја на, Ау стри ја на ца, 
Шпа на ца или Нор ве жа на). 

А на ро чи то, да не за бо ра ви мо ста ру на род ну му дрост 
да је „ко шу ља увек бли жа од гу ња” и да срп ски иден ти тет и 
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су ве ре ни тет Ср би је не ута па мо у европ ске си му ла кру ме, 
као не кад у ју го сло вен ске, да нам се исто риј ске тра ге ди је не 
би и убу ду ће по на вља ле, али као трагичнo ла жљи ве фар се. 
Као до сто јан ствен и ста ри европ ски на род, иа ко не на ро чи-
то ве ли ки и ја ки, мо же мо оп ста ти са мо ако се пра во вре ме но 
до зо ве мо сво јој исто риј ски нај му дри јој па ме ти и „не бу де мо 
мед ко ји ће по је сти свет, ни ти јед ко ји тру је свет”.
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